

大使命中心在本年7月舉行第一次羅姆人短宣服侍，地點在匈牙利，本刊上期已有報導，本期繼續刊出其他參加者的分享，盼望讀者能更多認識羅姆人的情況和需要。明年將會再度舉辦短宣服侍，期盼有各地華人信徒能接觸這個被人所遺忘的族群。短宣的詳情請參考網頁最新的報導。

Roma，愛能改變，愛能合一

黃少萍



作者探訪姆人家庭時攝

參加這次匈牙利羅姆人短宣服侍，是天父的安排吧！今年5月，我在好奇心驅使下參加了羅錫為牧師的羅姆人事工分享會，當時覺得這個群體很特別，想了解更多他們的需要。回家後便查看羅姆人的資料，並禱告求主帶領。結果老闆批出了假期，而剛到任兩星期的同事也答應幫助，又得到主辦單位的接納，一切都順利，於是和香港的隊員一起接受出發前的訓練。

衝出亞洲的意外

這是我第一次衝出亞洲的短宣，除香港外，也與美國、加拿大的華人弟兄姊妹一起合作。由

於大家互不認識，每個人有自己的文化背景和性格，出發前已懇切求主賜我們合一事奉的心。由於對這個群體認識不多，大使命中心香港的同工鼓勵我們每天看《30天為羅姆人祈禱手冊》，為他們祈求，能了解他們多一些。

出發的日期到了，我們五個人懷著興奮的心情登機，卻發生了一件無法解釋的意外。在莫斯科轉機時，我們都已在閘口等候，卻誤了航班，當時唯一可做的是請求天父幫忙，以及找能用英語溝通的航空公司職員。感謝主恩讓我們不用補錢，可以轉乘翌日早上的航班到布達佩斯。我們並沒有互相指摘，反而增進了解，也提高了警覺。處理好一切事情後，我們一起安靜地獻上感恩的禱告，也為其中一位隊員出現的偏頭痛代禱，並隨即通知代禱者，好讓他們以禱告托住我們以下的行程。

進入服侍的流程

抵達布達佩斯後，與領隊羅錫為牧師和師母會合。第二天，隊員們也分別從不同的國家到達。我們透過匈牙利華人基督教會邢凱牧師的幫忙，借用他們的教會作全隊的第一次交流，彼此認識及了解行程安排，邢牧師也為我們講解匈牙利人和華人對羅姆人的印象。我有機會與一位在約旦服侍的宣教士同房，認識她們團隊在工場的

作者在羅姆人教會與隊員及小孩合攝



情況，也了解到為宣教士祈禱的重要。

第三天下午，大家滿懷期待乘火車到Nyíregyháza城，預備到附近的羅姆村服侍，但大家對當地的人和事都不認識。伙伴教會匈牙利信義會Filadelfia堂會的牧師Pastor Mihaly和

神學生Tamas在火車站迎接我們，帶我們到宿舍安頓。翌日早上他們介紹了羅姆人在匈牙利的情況以及信仰對他們的幫助，羅牧師也作了補充及講解，我們總算對當地羅姆人的情況多了一點認識。羅牧師提醒我們，有一種語言是共通的，就是「愛的語言」。

午飯後，我們終於抵達Görögszállás村。原來Filadelfia堂會已在那裏建立了教會，成為社區中心。部份羅姆人的弟兄姊妹已在等候，一個一個和我們握手並自我介紹。羅姆人擁有美麗的面孔，小孩子們個個都長得俊美，令我感到詫異的是他們的衣著很整齊，也很有禮貌，和我們想像的情況有所不同。成人聚會開始後，我和負責兒童工作的隊員帶領孩子們唱簡單的英文歌和玩遊戲，藉此讓他們接觸英語。由於我們不懂匈牙利語，所以Pastor Mihaly邀請了他的女兒Viki替我們翻譯。上課時間結束後，小孩子跑到教會外面去玩，兩位弟兄文偉和Jacob就成為最受歡迎的玩伴。這天我們離開之前，孩子高聲叫著Jacob的名字，這個慢熟的大男孩已被他們的熱情融化了。

而我則隨著羅牧師到附近兩個家庭參觀，想不到一條馬路之隔，兩家有很大的分別。第一個家庭的房屋沒有窗和門，家具簡陋，也欠缺衛生。當我看見茶几上的一個手風琴，驚歎了一聲後，那位男主人很雀躍地彈奏起來。琴雖然陳舊，但他的演奏很熟練，讓我見識了羅姆人的音樂天份。另一家則比較整齊和有條理，也有較多的家具和用品，當參觀他們兒子的房間時，竟發

現房內有電子琴和電腦。他們也很高興地彈奏一曲，節奏輕快，使我不禁想跳起舞來。後來得悉他們參加教會的耕種計劃，租用政府批給教會的農地種植蔬果，也養了豬和雞，這些幫助使他們變得積極主動，也因勞動而身體漸漸強壯起來，家庭收入也得到

改善。因為教會給他們的支持，他們感受到主的愛，參加了教會的聚會，也熱心在教會服侍。這就讓我看見信主與未信主的分別，信義會教會在他們中間所投放的努力不少啊！有了第一次的經驗，我們期望能把握機會多探望其他羅姆家庭，為他們祝福祈禱，並邀請他們參加教會敬拜。

禮拜天早上，我們參加Filadelfia教會的崇拜，並獻詩及分享見證。崇拜後在教會地庫用餐，與教會的弟兄姊妹彼此交誼，吃了一頓道地的匈牙利食物。其後，幾位姊妹送了一些繡上金句的小手工給我們作紀念。下午參加羅姆人教會崇拜時，發現送禮物給我們的姊妹和幾位弟兄也來了，原來他們每週都來服侍羅姆教會，有的教兒童聖經，有的帶領崇拜，這個羅姆教會才有了這樣的發展，願神為他們的服侍和心志加力！

聖靈的工作

聚會後，我們去探訪這個村子第一位信主的羅姆弟兄巴拿巴，是他兒子邀請我們前去，因為巴拿巴很久沒有到教會了。這天巴拿巴受到感動，向我們講述信主的見證及離開主的原因。原來他因為母親離世而再度沉迷飲酒，離開教會，傷害了家人，成了不好的見證，更影響了其他族人，感謝神，聖靈感動他回轉！之後，隊牧朱珍妮牧師帶領我們為他祈禱祝福。事後我細心想想，我們熱心傳福音很重要，但信徒的信心堅定及弟兄姊妹的支持也很重要，盼望主感動羅姆人

彼此關懷支持，並與他們一起為主作見證。

在 Nyíregyháza 城的第五天早上，我們參觀羅姆村的兒童中心，跟孩子們玩耍，教導家長們一些健康常識。原來巴拿巴的大哥是這個兒童中心的創始人，與外國的志願團體合辦了這間中心，設有兒童託管服務，讓婦女和兒童在中心一起學習。因為巴拿巴信主，引領了家人信主而造福全村的兒童。當我們知道有些家長因要長途跋涉而不願帶孩子前來，隊員們很快便決定奉獻三輛單車，讓家長可以借用，免去徒步之苦，都樂意帶孩子前來。

最令我們驚訝的是，因為巴拿巴的交情，午餐後可以到另一個羅姆人村莊探訪，並計劃舉行露天佈道會。這個村大部分的房屋都很簡陋，甚至沒有窗和門，大部分的年青夫婦都生了很多孩子，有一對只有20多歲的夫婦竟有5子5女，這是我們無法想像的。我們分隊送上小禮物，也給他們全家拍攝一張即拍即有的相片留念。最後進了一間屋子，裏面住了很多戶人家，其中一戶的主婦煮了一壺咖啡招待我們。在談話間，一位男士好奇地問我們為何而來，我便告訴他是因為耶穌的愛而來，隨即邀請他們參加露天佈道會。這次露天佈道會吸引了不少人，我們看著一個一個的羅姆人陸續走來，有男有女，大家的心都充滿著感恩。可惜時間不太足夠，未能多分享耶穌基督的愛，願愛的語言留在他們的心中，讓他們有機會接受福音。其實這個村子附近也有一個教會，可是從沒有人接觸他們。

實踐愛的語言

住在宿舍這幾天，我們早晚都在宿舍用餐，認識了廚房的主管Kata，在言語不通的情況下，我們只能用身體語言，竟然也能夠溝通，建立友誼，最後一天Kata還送上朱古力。從她身上我感受到主所賜的愛，好像為我們下一站打氣，這是一課body language of love。

在Nyíregyháza城的服侍完成了，翌日一早，我們乘坐旅遊車與參加生活營的羅姆人一同出發

到Lake Balaton的營地。到埗後，第一眼的感覺實在不好受，因為營地跟簽約時所提供的資訊有很大差距，我們約70人，竟然只有2個衛生間及洗澡的地方，而且地方很不乾淨。Mihaly師母非常不滿意營主對羅姆人的不公平對待，第一時間借來地拖和水桶動手打掃。在這裏住了幾天，我學習到放下，靈活調配時間和親近神。

在營地的第一個晚上實在難以入睡，7個女隊員合住一個房間，門鎖是壞的，窗子的蚊網是破的，而且與蜘蛛同眠。關上門後室溫約達40度，空調固然沒有，連電風扇也沒有，真的感受到香港籠屋居民之苦。在牀上輾轉反側，只能默默祈禱，求主恩賜風雨，酷熱的天氣降溫，也求主賜我們能入睡，特別是睡眠不足便很容易偏頭痛的隊員。感謝主！很快便聽到她入睡的聲音。不久，另一位隊員忍受不住酷熱走下牀，我們兩人最後逃到草場上的沙灘椅乘涼。感謝神，當我躺在椅上仰望天空，看見滿天星宿閃閃發光，加上涼風陣陣，好不舒服！我衷心讚美主，祂所創造的宇宙實在太美！天父彷彿教導我，若不踏出安逸，便感受不到祂為我們所作的豐厚準備！到了早上，氣溫只有20多度，一位隊員為我蓋上棉被，我得到家人般的照顧。這是愛的語言！

第二天，羅師母為我們購置了一台電風扇，天父也適時賜下大雨，暑氣全消。感恩不盡！

天父的看顧

在生活營最大的感受是，神會聆聽祈禱的！雖



家庭營結束了，與羅姆家庭合照

然那幾天的氣溫達38度，但祂定時賜下風和雨來為我們降溫，有時是在晚間，有時是在下午。記得有一天，因為營主不許我們使用飯堂來聚會，要在室外進行，可是午後突然颶風、下暴雨、雷電大作，眼看傍晚的聚會要開始了，雨仍未停；但天父是不誤事的，風和雨準時在聚會開始前十五分鐘便停了，哈利路亞！

羅姆人的真誠

與羅姆人的相處，印象最深刻的有幾個片段：一天晚上我和他們一起唱詩歌，他們唱得實在動聽，而且也耐心地帶著我一起唱。有一天早上，敬拜和靈修分享後，和他們在湖邊淺灘開心地邊走邊唱，我的感覺就像和家人共遊一般。

羅姆人有不少地方值得我們尊重。記得離營那天，他們各自把房間打掃乾淨，反而我們短宣隊員的房間是最混亂。也有一個早上，一位羅姆少女召集我們到飯堂，原來她發覺自己犯了一個錯誤，她明白自己是基督徒，不應跟隨迷信的習俗。事緣前一天的午後，有一個羅姆人坐的椅子突然破了，人摔在地上。當晚，有些人就按他們的習俗來跳舞和大聲唱歌，這樣是有驅邪之意。這位羅姆少女也有參與，但後來她覺得身為基督徒不應該有這樣的行為，所以她決定在我們面前

認錯。這是聖靈的感動！她能夠勇敢承認錯誤，我真的很感動！

心中的牽掛

最後一天了，我們紛紛拍照留念，也跟部分人交換了Facebook。在臨別之際，那位一直很乖巧的小妹妹Niki送上她的小熊布偶，好讓我回家後也記住她們。想起不知何時才會再見面，我的眼淚忍不住流下來，我知道能與羅姆弟兄姊妹相遇不是必然的，這份主內情誼我會記在心裡，願主祝福和使用他們！

在主裏彼此服侍

感謝主從不同地方召集我們來一起服侍，也感謝每位隊員，各人帶著從天父而來的愛和包容，在服侍中學習，彼此搭配，與人分享。透過隊員們的表現，提醒我更多親近神，神必親近我們！最後，借約翰福音十五5來結束這篇分享：

我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裡面的，我也常在他裡面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能做什麼。

(作者為香港第一城浸信會會友)